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111 年公務人員高等考試三級考試試題 
等  別：三等考試 

類  科：測量製圖 

科  目：測量學（包括地籍測量） 

賴明老師 

甲、申論題部分：  

一、國際地球參考框架（International Terrestrial Reference Frame, ITRF）的公布資訊包含各框架站

坐標、速度及震後變形模型（ post-seismic deformation model），臺灣 TWD97 坐標亦約制於

ITRF 之下，試申論 TWD97 如何與 ITRF 聯繫，以及可如何運用 ITRF 公布的資訊維護

TWD97 坐標成果。（25 分） 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★★★ 

《破題關鍵》關鍵字：國際地球參考框架（ITRF）、TWD97。 

重點提要：TWD97 與 ITRF 聯繫、運用 ITRF 資訊維護 TWD97 坐標。 

【擬答】 

TWD97 與 ITRF 聯繫 

TWD97[1997]  
TWD97 採用國際地球參考框架(ITRF)，當年度採用框架 ITRF94。ITRF 為利用全球測站

網之觀測資料推算所得之地心坐標系統，其方位採國際時間局(BIH)定義在 1984.0 時刻

的方位。 

TWD97[2010]  
其測量基準與定義均與 TWD97 相同，惟套合至國際固定站之 2010.0 時刻成果，再依

據 ITRS 公告的框架轉換參數，將成果轉換至 IRTF94 框架，此為現階段臺灣採用的國

家坐標系統。 

TWD97[2019]  
以 ITRF14(2014)國際地面參考框架為基準，計算鄰近臺灣的國際基準站 6 站與全國

GNSS 連續站 432 站間之基線解算成果。或以 ITRF14 國際地面參考框架為基準，計算鄰

近臺灣的國際基準站 13 站與全國 GNSS 連續站 432 站間之基線解算成果。重新測設

TWD97[2019]坐標。 

運用 ITRF 公布的資訊維護 TWD97 坐標成果的方法 

方法有三種：重新測設 TWD97[2019]坐標、更新全部 TWD97[2010]坐標、維護部分

TWD97[2010]坐標。 

重新測設 TWD97[2019]坐標 

將網形平差成果，利用 ITRS 所提供的地面參考框架轉換參數及公式，由 ITRF2014 轉

換至 ITRF94@2019.0 之坐標成果。 

以國際基準站作為約制點，套合計算求得全國 GNSS 連續站 TWD97[2019]坐標

(ITRF94 @2019.0) 
再以全國 GNSS 連續站 TWD97[2019]坐標作為約制點，套合計算求得個衛星控制點

TWD97[2019]坐標(ITRF94 @2019.0) 

更新全部 TWD97[2010]坐標 

依網形聯合平差成果，選定金門、馬祖連續站之 TWD97[2010]公告坐標作為約制點，

套合計算求得全國 432 個 GNSS 連續站 TWD97[2010]更新後坐標(ITRF94 @2019.0)。 
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